

# 太初有道

李崇仁

「道生一，一生二，二生三，三生萬物。」《老子·道德經第四十二章》生命就是如此孕育和繁衍。

老子的「道」，可引申為天主聖言。《若望福音》開端說：「在起初已有聖言，聖言與天主同在，聖言就是天主。聖言在起初就與天主同在。萬物是藉著他而造成的；凡受造的，沒有一樣不是由他而造成的。」(若 1:1-3)

天主造的花草樹木，飛禽走獸皆有生命。而所有受造物中，以人為尊。人的生命極為珍貴和具有尊嚴，因為人是天主依照自己的肖像創造的。天主說：「讓我們照我們的肖像，按我們的模樣造人。」(創 1:26) 天主怎樣創造人呢？「上主天主用地上的灰

土形成了人，在他鼻孔內吹了一口生氣，人就成了一個有靈的生物。」人類真是天主最奇妙的創作，《聖詠》讚頌天主說：「你造成了我的五臟六腑，你在我母胎中締結了我。我讚美你，因我被造，驚奇神奧，你的工作，千奇萬妙！我的生命，你全知曉。」(詠 139:13-14)

我經歷過數十寒暑，見證過不少生命的誕生，最喜悅的，當然是我自己子女的來臨。而最近孫女兒出生，更使首當爺爺的我被無限的幸福

感包圍。天主創造一男一女時，祝福他們說：「你們要生育繁殖，充滿大地。」(創 1:28) 我終於可以懷著歡欣與感恩的心情向天主說：「你交託給我的任務，我達成了。」我們開始時的一個小家庭，已漸漸擴展成一個家族。

寶寶還在娘胎時，我已獲預告這是一名女嬰。我對這孫女兒很有憧憬，知道她一定會是漂亮和可愛的。她出生後我趕往醫院看她，第一眼

見到寶寶時我已立刻被她融化，我的心都要酥掉了。她秀氣的臉龐，精緻的五官，真是粉雕玉琢的藝術結晶，果然不負我的期望。初生的她眼睛緊閉，小嘴和手腳卻有很多和很大的動作，表現了澎湃的生命力。她的手指靈活地舞動，好像在為自己彈奏一首生命的讚曲。她的嘴巴張張合合，彷彿是向這個世界宣佈她已來到的喜訊。她的腳左蹬右踢，原來已開始練習步上人生大道。



添了孫兒，普遍的說法是「抱孫」。當我第一次把寶寶抱入懷中那瞬間，心靈極為觸動，我和她好像有一股電力在交流。馨香的寶寶和我血脈相連，無限親情透過祖孫的依偎而互送，生命之河川流不息，藉著寶寶我的生命得以延綿。雖然我們初度邂逅，但已那麼親切和熟悉。天主對耶肋米亞先知說：「我還沒有在母腹內形成你以前，我已認識了你；在你還沒有出離母胎以前，我已祝聖了你。」(耶 1:5) 我比天

主晚了一點，寶寶在母腹內形成後我認識了她和祝福她，並給她起名為「曦璇」。名字取自《千字文》中兩句：「曦暉朗曜，璇璣懸軒」。意思是晨光朗照，北斗轉移。她的英文名字是 Helia，是 Helen 的另外一個稱謂，意思也是陽光。希望寶寶永遠受絢麗的晨曦朗照，高懸的北斗星指引，自己也如日月星辰，無分晝夜以光輝普照人間。

我們暱稱寶寶叫「璇璇」。爺爺送給璇璇的最佳禮物，是一生的慈愛，能給予多少全都送給她。我這份愛承傳自天主，傾注過給我的兒女，現在再溢流至兒女的兒女。這份愛不必問原因，不需看表現，是自然的，無休止的。我不會向璇璇要求任何回報，璇璇奇妙的生命滿全了我的幸福。箴言說：「孫兒是老人的冠冕。」（箴 17:6）和璇璇親近，我戴上了無價的冠冕，已得到最佳的回報。含飴弄孫，我心感無限欣慰。

我知道教導和養育孩子是父母的天職，祖父母不需越俎代庖。然而，天主曾把一些責任授予祖父母。箴言說：「善人為子子孫孫留下產業。」（箴 13:22）我相信這產業並不單指錢財，而我將來可以留給子孫的錢財並不豐厚。上主透過梅瑟說：「你應謹慎，加意留心，不要忘了你親眼所見的奇事，終生日日不要讓這些事遠離你的心，並要將這一切傳於你的子子孫孫。」（申 4:9）梅瑟要百姓謹慎自己的言行，留心天主的法律，銘記他們親眼目睹天主為他們所行的神跡，明瞭遵從上主法令的人必蒙祝福，違反上主法令的人將受譴責，百姓有責任把這訊息如產業般留傳給子孫後裔。所以我知道要把信仰代代相傳，作為祖父的我責無旁貸。首先我要以身作則，讓孫女兒看到爺爺如何敬畏上主，給她樹立良好的榜樣。同時，我要和她分

享爺爺一生中與主相遇，蒙受主恩的經歷，幫助她增強對上主的信心。我祈求上主給我健康，力量和時間去履行這責任，正如《聖詠》說：「天主，即我髮白年老，求你也不要離棄我，直至我將你的威力宣示給這一代，將你的奇能傳述給下一代。」（詠 71:18）

除了為自己祈禱，我更會常為孫女兒祈禱。《路加福音》很簡單地用了兩句話描述耶穌怎樣成長：「孩子漸漸長大而強壯，充滿智慧，天主的恩寵常在他身上。」（路 2:40）「耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」（路 2:52）我祈求天主的恩寵常在璇璇身上，讓她在智慧和身量上漸漸增長，認識耶穌是救主，追隨耶穌的步伐，活出美麗的生命。

璇璇出生第十八天便領受了聖洗聖事，真正成為主的女兒。她得到代母的扶持，主保聖海倫的護佑和聖神的光照，恩寵甚隆。

我希望璇璇知道，她不但是父母，祖父母，外祖父母的寶寶，更是天主的寶寶，她堪受天上人間的寵愛，這寵愛永不止息。她與天主及親人愈親近，所感受到的寵愛愈強烈，她的人生會愈快樂。

太初有道，與天主偕。願因道而生的璇璇一生走於正道，永與主偕，主的慈愛常在，健康與幸福長存。

感謝天主，派一個小天使作我的孫女兒。感謝兒媳，你的苦痛成就了生命的奇跡。感謝吾兒，你勇敢地承擔父親的責任。感謝吾妻，你的辛勞使整個家庭無後顧之憂。感謝璇璇，你讓邁進黃昏之年的爺爺再度看見明媚的晨曦。

